

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васильевой Елены Андреевны «Спинохромы морских ежей тихоокеанского региона: распространение и биологическая активность», представленной на соискание ученой степени кандидата химических наук по специальности **02.00.10** – биорганическая химия

Диссертационное исследование Васильевой Е.А. лежит в русле ключевой задачи биорганической химии, посвященной выяснению связи между строением и биологической активностью природных соединений. Выбор автором хиноидных пигментов морских ежей в качестве объекта изучения является обоснованным, принимая во внимание успешную разработку лекарственного препарата на основе эхинохрома А. Поскольку антиоксидантные свойства играют определяющую роль в механизме действия эхинохрома А, логичным и актуальным представляется выявление, установление структуры и определение антиоксидантной активности родственных ему соединений.

В рамках масштабного скрининга с применением современных и классических методов структурной химии установлено содержание и исследован состав хиноидных пигментов в панцирях и целомической жидкости морских ежей тихоокеанского региона. В результате, автору удалось охарактеризовать 1,4-нафтохиноны значительной части представителей этого класса морских гидробионтов, расширив, тем самым, представление о природном разнообразии и распространении данного класса соединений. Важно отметить, что хиноидные пигменты 8-ми видов морских ежей изучены впервые. Среди них морские ежи *S. pallidus* и *S. polyacanthus*, отличающиеся высоким содержанием спинохрома Е, обладающего выраженной антиоксидантной активностью. Выявлена вариабельность состава и содержания пигментов в зависимости от места и глубины сбора биологического материала. Однако следует отметить, что в автореферате не представлены данные, на основании которых было сделано данное заключение (вывод 2), что можно отнести к недочетам автореферата.

К наиболее значимым результатам работы Е.А.Васильевой можно отнести выявление спинохромов, проявляющих более высокую восстанавливающую и антиоксидантную активность по сравнению с эхинохромом А. В частности, обнаружено, что эхинамин В более эффективно, чем эхинохром А восстанавливает стабильный свободный радикалДФП, ингибирует автоокисление линетола и активность ГАДФ, а также защищает кардиомиоциты от свободнорадикального окисления, индуцированного пероксидом водорода. Кроме того, эхинамин В, а также спинохром Е при внутрибрюшинном введении защищают почки экспериментальных мышей от повреждения, вызванного цисплатином. Обнаруженные при этом изменения в активности антиоксидантных ферментов, таких как супероксиддисмутаза, действительно, могут указывать

